

Свидетели Иеговы в

КАЗАХСТАНЕ



Обеспокоенность по Соблюдению Религиозных Свобод

Заявление Европейской Ассоциации Свидетелей Иеговы

Заседание ОБСЕ по реализации мер по вопросам человеческого измерения (HDIM), Варшава

19-30 сентября 2016 года

Несмотря на некоторые улучшения, Казахстан продолжает ограничивать религиозную деятельность Свидетелей Иеговы, которые подвергаются нападкам со стороны властей за мирное выражение своих религиозных верований.

- В 2016 году Комитет ООН по правам человека (КПЧ ООН) собирался рассмотреть 48 жалоб Свидетелей Иеговы, в основном в связи с привлечением их за «незаконную миссионерскую деятельность» (одно дело по цензуре религиозных публикаций). Генеральная прокуратура (ГП РК) обратилась к Свидетелям Иеговы, чтобы просить КПЧ ООН о приостановлении рассмотрения этих жалоб. Позднее ГП РК принесла протест в Верховный Суд РК по делу о депортации г-на Роберта Паньчуковски. **16 июня 2016 года** Верховный Суд полностью оправдал г-на Паньчуковски, снял все обвинения и ему разрешили вернуться в Казахстан.
 - В ответ Свидетели отозвали четыре жалобы из КПЧ ООН по данной категории дел – привлечение к административной ответственности за незарегистрированную миссионерскую деятельность за участие в программе богослужений. Этот вопрос был рассмотрен в постановлении Верховного Суда по делу г-на Паньчуковски.
 - Начиная с **января 2016 года**, в Казахстане было инициировано 7 (семь) новых административных дел по ст. 490 (3) КоАП РК (незаконная миссионерская деятельность). Свидетели Иеговы делают выводы, что позиция местных представителей власти по вопросам религиозных свобод не изменилась.
- В Перечне Вопросов, принятых в связи с рассмотрением второго периодического доклада Казахстана (CCPR/C/KAZ/Q/2 пар. 23, от 4 декабря 2015), КПЧ ООН просил Казахстан прокомментировать сообщения об унижительных замечаниях в отношении Свидетелей Иеговы в СМИ, о полицейских рейдах и срывах религиозных собраний, цензуру и запреты на их деятельность, задержания и привлечение к ответственности за миссионерскую деятельность.

Казахстанские власти не дали ответа на ключевые вопросы в своих Ответах на данный Перечень Вопросов.

11 июля 2016 года КПЧ ООН в своих заключительных наблюдениях по Казахстану (117 сессия) включил в свои рекомендации, что Казахстану:

- «Необходимо обеспечить гарантии эффективной реализации свободы вероисповедания и убеждений, а также свободы исповедывать религию или убеждения на практике» - пар. 48.
- «Необходимо рассмотреть возможность приведения статьи 22 Конституции в соответствие с Пактом и пересмотреть все относящиеся законы и практики, с тем, чтобы устранить все ограничения, которые выходят за пределы узко обозначенных ограничений, разрешенных в рамках статьи 18 Пакта» - пар. 48.

Ущемления и Ограничения Религиозных Свобод

(1) С **февраля 2016 года** всеми самыми крупными операторами связи блокировался www.jw.org, официальный сайт Свидетелей Иеговы. Так как большая часть Интернет трафика Казахстан получает из России, Интернет-компании заявляли, что причиной блокировки является решения российских судов относительно этого Интернет-ресурса.

(2) С **апреля 2016 года** государственной компанией связи АО «Казахтелеком» проводится периодическая блокировка поискового Интернет-ресурса Свидетелей Иеговы wol.jw.org. Компания сослалась на решение районного Есильского суда по блокировке ряда порносайтов. По официальному утверждению компании, у Интернет-ресурса совпадает ip-адрес с одним из заблокированных по решению суда сайтов.

13 июня 2016 года было подано обращение в «Казахтелеком» с копией указанного решения суда, что данное решение суда не касается данного сайта. В своем ответе от **19 июля 2016 года** «Казахтелеком» просто ответил, что «ресурс не заблокирован», в то время, как в реальности ситуация противоположная.

Вмешательство в Исповедание Веры

(1) **Шымкент (Юг Казахстана). 6 сентября 2016 года** специализированный административный суд г. Шымкента признал Галину Байдину виновной в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 Кодекса РК об административных правонарушениях (КоАП РК) и подверг его штрафу в размере 100 МРП (приблизительно 558 евро). **13 сентября 2016 года** была подана жалоба в Южно-Казахстанский областной суд.

(2) **Сарканд (Юг Казахстана). 22 июля 2016 года**, Саркандский районный суд признал Рыскуль Андакбаеву виновной в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 КоАП РК и подверг ее штрафу в размере 100 МРП¹ (приблизительно 558 евро). **17 августа 2016 года** Алматинский областной суд оставил постановление без изменений.

¹МРП или месячный расчетный показатель на 2016 год утвержден в размере 2121 тенге.

- (3) **Шымкент (Юг Казахстана). 20 июня 2016 года** специализированный административный суд г. Шымкента признал Асылбека Киялбекова виновным в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 КоАП РК и подверг его штрафу в размере 100 МРП (приблизительно 558 евро). **21 июля 2016 года** Южно-Казахстанский областной суд оставил постановление без изменений.
- (4) **Уральск (Запад Казахстана). 25 апреля 2016 года** специализированный административный суд г. Уральска признал Дину Сарсебекову виновной в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 КоАП РК и подверг ее штрафу в размере 100 МРП (приблизительно 558 евро). **12 мая 2016 года** Западно-Казахстанский областной суд оставил постановление без изменений.
- (5) **Семей (Восток Казахстана). 16 апреля 2016 года** специализированный административный суд г. Семей признал Наталью Аяганову и Тамару Налёт виновными в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 КоАП РК и подверг их штрафу в размере 100 МРП (приблизительно 558 евро). **18 мая 2016 года** Восточно-Казахстанский областной суд оставил постановление без изменений.
- (6) **Саумалколь (Север Казахстана). 25 января 2016 года** Айыртауский районный суд признал Виктора Штрек виновным в осуществлении «миссионерской деятельности без регистрации» по ч. 3 ст. 490 КоАП РК и подверг его штрафу в размере 100 МРП (приблизительно 558 евро). **25 февраля 2016 года** Северо-Казахстанский областной суд оставил постановление без изменений.

Ущемления в Обществе и Дискриминация

ПОДЖОГИ РЕЛИГИОЗНЫХ ЗДАНИЙ

Павлодар (Павлодарская область). 14 сентября 2016 года неизвестные лица, на почве религиозной ненависти, сожгли единственное культовое здание Свидетелей Иеговы в этом городе. В результате пожара были полностью уничтожены богослужebное здание вместе с его имуществом. Недалеко от места пожара была найдена канистра с остатками бензина. Возбуждено уголовное дело. Ранее, 17 декабря 2007 года, в отношении данного культового здания уже была попытка поджога.

Отрицательные Сообщения в СМИ

В 2016 году был выпущен ряд клеветнических статей и репортажей.

- **Акколь (Акмолинская область). 03 мая 2016 года** депутат местного маслихата (представительный орган) распространял клеветническую информацию о Свидетелях Иеговы во время выступления перед учениками спортивной школы. Была подана жалоба в Агентство по делам государственной службы, которая была положительно рассмотрена.
- **Южный Казахстан.** Две отрицательные статьи были выпущены в отношении одного из Свидетелей Иеговы, который был привлечен к ответственности за «миссионерскую деятельность».

- **Уральск (Западный Казахстан).** Около десяти статей с отрицательным содержанием было выпущено в отношении одного из Свидетелей Иеговы, который был привлечен к ответственности за «миссионерскую деятельность».
- Казахстанский Национальный Университет подготовил аналитический отчет о религиозной ситуации в стране. Отчет содержит утверждение, что «наибольшую угрозу для мира и спокойствия граждан представляют Свидетели Иеговы».

Угрозы Насилия

- (1) **Алматы.** Райгуль Солтанаева, 48-летняя мать пятерых детей, неоднократно подвергалась словесным и физическим атакам со стороны ее мужа и других родственников, а также это сопровождалось угрозами смерти. Они таким же образом запугивали двух ее старших детей: мальчика 16 лет и девочку 14 лет. Родственники насильно отправили старшую дочь к родственникам на границу с Китаем, а г-жу Солтанаеву и ее детей не выпускали из дома и заставляли отказаться от своих религиозных убеждений как Свидетелей Иеговы.
- (2) **Шахтинск. В мае 2016 года** бывший муж Юлии Николаенко подверг ее неоднократным угрозам убийства, как индивидуально по телефону, так и публично в присутствии других людей по причине того, что она является Свидетелем Иеговы.

Положительные События

- Комитет по делам религий (КДР) не запретил к ввозу какую-либо религиозную публикацию Свидетелей Иеговы в течение 2016 года. Свидетели находятся в процессе обжалования прошлых решений КДР по запрету к ввозу 18 публикаций.
- ГП РК принесла протест по одному делу о «миссионерской деятельности без регистрации» и Верховный Суд **16 июня 2016 года** оправдал лицо, привлеченное к административной ответственности. В качестве демонстрации доброй воли, Свидетели Иеговы отозвали четыре жалобы из КПЧ ООН с аналогичным составом административных дел.
- Агентство Республики Казахстан по делам государственной службы очень эффективно рассмотрело несколько жалоб на дискриминационные заявления государственных служащих. Агентством были даны указания нескольким местным государственным вебсайтам убрать отрицательные статьи и опубликовать извинения, а местные газеты обязали опубликовать исправленную информацию.

Встречи с Официальными Лицами

- В течение 2016 года представители Свидетелей Иеговы несколько раз встречались с ГП РК и КДР. ГП РК принесла протест в Верховный Суд по одному из рассматриваемых 48 дел в КПЧ ООН.
- Администрация Президента отказалась встречаться с представителями Свидетелей Иеговы относительно 48 дел, находящихся на рассмотрении в КПЧ ООН, и по поводу других сложностей, с которыми столкнулись Свидетели Иеговы в Казахстане.

Цели в Области Религиозных Свобод

Свидетели Иеговы со всем уважением просят Правительство Казахстана:

- (1) Прекратить задержания, преследование и притеснение Свидетелей Иеговы за так называемую миссионерскую деятельность без регистрации.
- (2) Снять наложенные запреты с религиозных публикаций Свидетелей Иеговы и ограничения по их распространению.
- (3) Исполнить свои обязательства по международному праву, чтобы гарантировать свободу религии, слова, собраний и ассоциаций для всех граждан, включая Свидетелей Иеговы

Представители Свидетелей Иеговы рады будут возможности обсудить эти вопросы в конструктивном диалоге с представителями Правительства Казахстана.

Для большей информации:

Пожалуйста, обращайтесь в Офис Главного юрисконсульта Свидетелей Иеговы по адресу generalcounsel@jw.org

Зайдите на сайт jw.org, вкладка Новости, или отсканируйте QR код, чтобы узнать о последних юридических новостях и вопросах по правам человека, затрагивающих Свидетелей Иеговы.

